## 习近平给国家图书馆老专家回信强调

# 坚持正确政治方向 弘扬优秀传统文化

新华社北京9月9日电 在国家图书 馆建馆110周年之际,中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平给国图8位老 专家回信, 向国图全体同志致以诚挚的问 候,希望国图为建设社会主义文化强国再立

习近平在回信中指出,你们离退休后仍 心系国图发展和文化事业, 体现了你们对 "传承文明、服务社会"初心的坚守。

习近平强调,110年来,国家图书馆在 传承中华文明、提高国民素质、推动经济社 会发展等方面发挥了积极作用。一代代国图 人为此付出了智慧和力量。在此,我向国图 全体同志致以诚挚的问候。

平的重要标志,是滋养民族心灵、培育文化 自信的重要场所。希望国图坚持正确政治方 向,弘扬优秀传统文化,创新服务方式,推动 全民阅读, 更好满足人民精神文化需求,为 建设社会主义文化强国再立新功。(回信全 文另发)

国家图书馆创设于1909年,目前馆藏文 献总量近4000万册件,年接待读者超过500 万人次。不久前,丁瑜、薛殿玺等8位国家图 书馆老专家给习近平总书记写信,表达了老 一代国图人见证国家图书馆随着祖国繁荣 发展而不断发展的自豪,对坚守初心、推动 新时代图书馆事业扬帆再起航的坚定信心。

# 习近平的回信

要闻一广告

丁瑜、薛殿玺等同志:

心系国图发展和文化事业,体现了你们对 为建设社会主义文化强国再立新功。 "传承文明、服务社会"初心的坚守。

110年来, 国家图书馆在传承中华 文明、提高国民素质、推动经济社会发 展等方面发挥了积极作用。一代代国图 人为此付出了智慧和力量。在此, 我向 国图全体同志致以诚挚的问候。

图书馆是国家文化发展水平的重要 标志,是滋养民族心灵、培育文化自信的 重要场所。希望国图坚持正确政治方向。 弘扬优秀传统文化.创新服务方式,推动 你们好!来信收悉。你们离退休后仍 全民阅读,更好满足人民精神文化需求,

习近平

2019年9月8日 (新华社北京9月9日电)

## 好造福两国和两国人民。祝朝鲜繁荣昌盛、人民幸福安康。 向工业国的目标迈进

就朝鲜国庆71周年

习近平向金正恩致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日,中共中央总书记、国 家主席习近平就朝鲜国庆71周年向朝鲜劳动党委员长、国务

习近平在贺电中说, 值此朝鲜民主主义人民共和国成立

习近平表示, 朝鲜民主主义人民共和国成立71年来, 朝

习近平强调,我愿同委员长同志一道,传承和弘扬中朝传统

71周年之际,我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民,

向委员长同志并通过你, 向朝鲜劳动党、朝鲜政府、朝鲜人民

鲜人民在朝鲜劳动党的领导下,推动社会主义革命和建设事业

不断向前发展。相信在以委员长同志为首的朝鲜劳动党领导

友谊,推动两国友好合作关系在新的历史时期实现更大发展,更

下,朝鲜社会主义事业定将取得新的伟大成就。

社研 70年 高斗新时代 日,新建成的鞍山钢铁

委员会委员长金正恩致贺电。

致以热烈的祝贺和诚挚的祝愿。

- 一声鸣响, 我国第一根

无缝钢管轧制出来了。这标志着我国在向工业国转变的道路上 迈出坚实一步。

新中国成立初期, 我国的工业基础十分薄弱, 无法生产这 类工业产品。1952年国民经济恢复之后,现代工业在我国工 农业总产值中的比重也只有26.6%, 重工业在工业总产值中的 比重只有 35.5%。新中国第一个五年计划 (1953-1957) 就是 要优先发展重工业,争取早日实现工业化。

1954年,中苏双方最终确定了"一五"时期苏联援建的 156 项重点工程, 涉及钢铁、有色冶金、煤矿、石油炼油、重 型机械、汽车、拖拉机制造、化工、电力等方面。1955年7 月,一届人大二次会议审议通过《关于发展国民经济的第一个 五年计划》。五年内国家用于经济和文化建设的投资总额达 766.4亿元, 折合黄金7亿多两, 这样巨大的建设投资, 是旧 中国历届政府都无法企及的。

"一五"计划极大地调动了各行各业劳动者的积极性。在 新中国工业史上占有重要地位的诸多工业产品被制造出来: 1954年7月,"初教5"飞机试飞成功,标志着中国航空工业 由修理阶段跨入了制造阶段;1956年7月,载重量为4吨的 解放牌卡车试制成功, 标志着我国开始独立掌握汽车生产技 术; 1956年9月, 国产B2-34中型坦克发动机问世, 结束了

到 1957 年底, "一五" 计划各项指标大都超额完成。一 大批旧中国没有的现代工业骨干部门建立起来,我国工业生产 能力大幅度提高,工业布局不合理的局面得到初步改变。

(新华社北京9月9日电)



国营洪都机械厂 (今中航工业江西洪都航空工业集团有限责

任公司)研制的新中国第一架飞机"初教5"(资料照片)。 新华社发

排列 3 第 19245 期公告 中奖号码:595 直选每注奖金 1040 元

组选 3 每注奖金 346 元 组选 6 每注奖金 173 元

**排列 5 第 19245 期公告** 四等奖 中奖号码:59585 每注奖金 100000 元

超级大乐透第 19105 期公告 中奖号码:

01+04+09+14+17 01+06 一等奖 2 100000000 元 一等奖(追加) 0 0 元 二等奖 151 286226 元 二等奖(追加) 228980 元 34 三等奖 314 10000元 770 3000 元

一等奖基金积累数: 28.49 亿元

# **习近平新时代中国特色社会主义思想** 指引下——新村代新作る新篇章·总书记关心的百姓身边事

# 感谢这道光,照亮我前行

·教育扶贫二三事

九月的阳光,温暖而不耀眼。在山东省 临沂第一中学北校区,刚入学的高一新生们 正一板一眼进行着军训。年轻的班主任张妩 琼看着一张张青春稚嫩的面庞,仿佛望见了 十多年前的自己。"2008年的这个时候,我 也是这里的高一新生。由于家庭经济困难, 学校给了我很多帮助。"张妩琼说.如今回到 母校成为一名教师,就是想让关爱延续、让 教育照亮更多孩子的人生路。

教育扶贫,是习近平总书记关心的事情 之一。他指出,要把发展教育扶贫作为治本 之计,确保贫困人口子女都能接受良好的基 础教育,具备就业创业能力,切断贫困代际 传递。不只是张妩琼,从巍巍沂蒙到逶迤乌 蒙、从四川盆地到河西走廊,党的十八大以 来,"教育扶贫"播撒的种子,正在阳光雨露 下破土而出,在阻断贫困"代际传递"、呵护 留守儿童成长、促进青年就业成才中发挥了 不可替代的作用。

### 她坚信:"越努力越幸运、越 奋斗越公平",从"没有童年"到 成才脱贫

"我上小学时,堂哥也在我家生活。那时 候他正好上大学,加上我和妹妹,父母要供 养三个学生。"张妩琼记得,当时父亲平常打 打零工,母亲在村委会工作。"十几元一本的 教辅材料,我都是借同学的看。趁着中午休 息时间读完然后赶紧还给人家。"张妩琼告 诉记者,与同龄人聊天,总觉得自己"没有童 年",因为大家聊的怀旧动画片、电影、明星, 她往往一概不知。

济上的拮据,并没有浇灭这个家庭对 教育的厚望,因为总有人在鼓励着他们。小 运、越奋斗越公平"已成为她的人生信条。 学时,老师为她垫付参加数学比赛的费用; 初中时,学校惜才破例录取;高中时,学杂费 获得全免……知识改变了命运,工作改善了 生活。那些年吃的苦,如今都化成了甜。

当张妩琼带领学生军训时,王陈也在自 己的工作岗位上忙碌着。这位 21 岁的姑娘, 2017年从临沂市工业学校毕业。短短两年 贫困家庭学生超过 1600 人。



坡屯, 教学点老师黄明料挑水回学校给学生做饭(2015年9月10日摄)。新华社记者 陆波岸摄

间,她成了临沂市区一家星级酒店的部门营 销经理。与张妩琼类似,王陈同样成长在一 个并不富裕的家庭。

"爸爸心脏不好,家里收入全靠妈妈种 小麦、花生和玉米。当时姐姐读了高中,我想 尽早工作来减轻家庭负担,所以选择去读中 专。"王陈说,她很感念在学校的三年时光让 自己掌握了一技之长,也感谢现在的工作单 位提供了让她展示能力的平台。

"以前回家是从家里拿东西,现在是往 家里送东西。我把每月薪水的一半交给爸 妈。"王陈说,自己现在自学了古筝、茶艺、香 道,还准备考个初级会计师证。"越努力越幸

张妩琼、王陈的人生转折,是"教育扶 贫"的一个片段。临沂市近年来蹚出一条从 "有学上、不辍学"到"上好学、成人才"的脱 贫攻坚新路。2016年以来,当地为建档立卡 贫困家庭学生提供财政资助资金超过8300 万元。同时,全市中职学校共招收建档立卡

### 他坚持:"学生不动老师 动",11次家访,为的是不让一个

间、又来到四年级学生小宁的家里做家访。 由于地处乌蒙山集中连片贫困地区,这里的 近一年来,这已是他对这个孩子的第11次 人们不得不外出谋求生计。近年来,当地想

城教育园区上魏教学点的一名在编乡村教 师。去年11月,他从陇城教育园区南七小学 调到上魏教学点担任校长 因家境贫苦已离家多年,家里靠年事已高的 奶奶维系,家外靠父亲一人挣钱养家。"可就 是在一次次家访中,王峰峰发现小宁年纪虽 小却很懂事,一回到家就忙里忙外做家务。

36岁的王峰峰,是甘肃天水市秦安县陇

。很快,小宁家特

与呵护,来缓解他的生活压力;帮助他制订 坚定。 适合自己的学习方案,不断表扬鼓励孩子发

年时间,小宁的各科平均成绩从不及格变成 80 分以上。 秦安县是河西走廊上的深度贫困县,经

挥优点和特长。"令王峰峰欣慰的是,不到一

济发展的滞后令师资分外紧缺。2015年,当 地实行"学生不动老师动"的巡回走教模式, 老师们往来于不同教学点,为山乡学童带去 音乐、体育、美术等课程。

### 她欣慰:留守儿童"陪伴式 教育",不会再让下一代吃没文

身在广东惠州的李敏,带着几分无奈挂 断了手中的电话。这是一通拨往几千公里外 四川广元宝轮镇老家的电话。李敏女儿就读 的宝轮镇苟村范家小学, 今年上学期全校 80 名学童中,留守儿童就超过三成。

让李敏欣慰的是,老家学校的条件比自 己读书时好了太多,老师更认真负责。在微 信家长群里,每天都有班主任发来的学生活 动照片、视频等,女儿最近学习如何、情绪怎 样,老师都会与家长私信交流。

在农村中小学占85%的广元,为留守 儿童提供"陪伴式教育"的学校越来越多。

与李敏不同, 王小荣选择留在女儿身 开学的第三天,王峰峰趁着学校午休时 边。在贵州毕节市黔西县花溪彝族苗族乡, 方设法创造更多家门口的就业机会,一些家 长决定返乡工作、陪伴子女成长。

望着墙壁上女儿成行成列的奖状,43 岁的王小荣一脸自豪。"我不到 20 岁就出门 没有文化知识。 殊的家庭情况便引起他的注意。"小宁母亲 荣说,那时候挣钱不多、离家遥远,就想着不 能让自己的孩子"再吃没有文化的亏" 花溪小学校长陈安贵说,现在有许多像

王小荣一样的家长,坚信"知识改变命运,教 育照亮人生"。国家对农村教育的支持与帮 "我所能做的,就是给予小宁更多关爱 扶,更让家长坚持子女接受教育的决心愈发 新华社记者

(据新华社北京9月9日电)

# 巩固深化这些年我们取得的改革成果

(上接第一版) 《关于实施重要农产品 现自身发展的机会。 保障战略的指导意见》、《统筹监管金 融基础设施工作方案》、《关于加强科 技创新支撑平安中国建设的意见》、 《绿色生活创建行动总体方案》、《国有 金融资本出资人职责暂行规定》、《关 于进一步加强塑料污染治理的意见》。

服务业深度融合是增强制造业核心竞争 育人。 力、培育现代产业体系、实现高质量发 展的重要途径。要顺应技术革命、产业 联、链条延伸、技术渗透,探索新业 和现代服务业相融相长、耦合共生。

坚持和完善中国特色社会主义基本经济 制度,坚持两个"毫不动摇",营造市 场化、法治化、制度化的长期稳定发展 环境,保证各种所有制经济依法平等使 用生产要素、公开公平公正参与市场竞 改革创新、转型升级、健康发展。

会议指出,推进贸易高质量发展,有弹性的金融基础设施体系。 要强化科技创新、制度创新、模式和业 态创新,以共建"一带一路"为重点, 充分发挥科技创新支撑引领作用,注重 政策性创新,解决了民生领域许多操心 大力优化贸易结构,推动进口与出口、 高起点规划、高水平建设、高智能应 事烦心事,增强了人民群众获得感、幸 货物贸易与服务贸易、贸易与双向投 用、高共享发展,集聚各类创新资源, 资、贸易与产业协调发展,促进国际国 加强基础研究、关键技术研究、专用装 会以来推出的一系列重要改革进行认真 内要素有序自由流动、资源高效配置、 备和应用示范研究,深化智能化建设, 梳理,统筹制度改革和制度运行,处理 市场深度融合。

会议强调,促进劳动力和人才有序 力支撑, 是实现人的全面发展的必然要 保障机制,使人人都有通过辛勤劳动实 相关政策和管理制度,推动绿色消费, 志列席会议。

会议指出, 要聚焦教师立德树人、 会议指出,推动先进制造业和现代 师负担,让中小学教师潜心教书、静心 资本管理制度。

保护制度,努力构建科学合理、安全高 力有序有效治理塑料污染。 会议强调,支持民营企业发展,要 效的重要农产品供给保障体系。

会议指出,金融基础设施是金融市 场稳健高效运行的基础性保障,是实施 碍,推出一系列重大体制改革,有效解 宏观审慎管理和强化风险防控的重要抓 决了一批结构性矛盾,很多领域实现了 手。要加强对重要金融基础设施的统筹 监管, 统一监管标准, 健全准入管理, 争、同等受到法律保护,推动民营企业 优化设施布局,健全治理结构,推动形 成布局合理、治理有效、先进可靠、富

增强社会治理能力。

会议指出,倡导简约适度、绿色低 社会性流动,是经济持续健康发展的有 碳的生活方式,要按照系统推进、广泛 革协调推进,使各项改革相得益彰,发 参与、突出重点、分类施策的原则, 开生"化学反应", 把制度优势转化为治 求。要破除妨碍劳动力、人才社会性流 展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、 理效能。 动的体制机制弊端,创造流动机会,畅 绿色社区、绿色出行、绿色商场、绿色 通流动渠道, 拓展流动空间, 健全兜底 建筑等创建行动, 建立完善绿色生活的

会议强调,加强国有金融资本管 教书育人的主责主业,坚持分类治理、理、建立统一的出资人制度,要坚持以 标本兼治,统筹规范督查检查评比考 管资本为主、市场化、审慎性原则,明 核、社会事务进校园、抽调中小学教 确出资人与受托人职责,加强金融机构 师等事宜,严格清理规范与中小学教 国有资本管理与监督,健全责任追究制 育教学无关的事项, 切实减轻中小学教 度, 完善现代金融企业制度和国有金融

会议指出,积极应对塑料污染,要 会议强调,要以保障国家粮食安全 牢固树立新发展理念,有序禁止、限制 为底线,坚持数量质量并重,实施分品种 部分塑料制品的生产、销售和使用,积 变革、消费升级的趋势,深化业务关 保障,增加供给总量,优化供给结构,拓 极推广可循环易回收可降解替代产品, 展供给来源,提高供给质量,加强农产品 增加绿色产品供给,规范塑料废弃物回 态、新模式、新路径,推动先进制造业 储备和加工业发展调控,健全农业支持 收利用,建立健全各环节管理制度,有

会议强调, 党的十八届三中全会以 来,我们注重解决体制性的深层次障 历史性变革、系统性重塑、整体性重 构。我们注重克服机制性的梗阻问题, 打通理顺了许多堵点难点,增强了全社 会发展活力和创新活力。我们注重从经 济社会发展需要出发,从老百姓身边事 会议强调,推动平安中国建设,要 改起,适时推出一批切口小、见效快的 福感、安全感。要把党的十八届三中全 好顶层设计和分层对接的关系, 搞好上 下左右、方方面面的配套, 注重各项改

> 中央全面深化改革委员会委员出席 会议,中央和国家机关有关部门负责同

